宝藏小城探访记

河北白沟:箱包装下国际范

提起白沟,许多人的头脑中会出现箱包的 画面。这座不靠海、不沿边的北方小镇,隶属 于河北省保定市,常住人口不足30万人,却年 产箱包10亿只,花色品种超过250万种,国内 市场占有率达30%,成为全国举足轻重的箱包 产销基地。同时,白沟辐射带动了周边省份的 从业人员近300万人。

曾经白沟箱包产业以低端产品为主,从路 边摊走向产业链,从贴牌代工走向自主品牌, 从内贸批发走向卖遍全球,经过50余年发展, 白沟箱包构建起集原材料供应、产品设计、加 工制造、销售服务于一体的全产业链体系。如 今的白沟,正加速摆脱低价低质旧标签,坚定 迈向"增品种、提品质、创品牌"的高质量发展 新阶段。

地摊起步市场成链

白沟的商贸基因,深深烙印在流淌的白沟 河中。明清时期,这里凭借漕运之利成为南北 物资交流的重要枢纽,"日过千帆、货聚八方" 的繁盛景象,让白沟赢得"燕南大都会"的美 誉,塑造了白沟人敏锐的商业嗅觉与敢为人先

20世纪70年代,一批村民从周边地区采 购人造革等材料,开办家庭作坊,缝制出第一 批手提包和书包,在石坑桥一带自发形成马路 市场。"尽管条件简陋、产品单一,但这个自发 形成的市场却是白沟箱包产业的萌芽。"白沟 箱包协会副会长王金龙回忆道。

1984年建成的白芙蓉市场,是白沟首个 规范化箱包专业市场,占地1.2万平方米,可容 纳商户逾千家,解决了占道经营、秩序混乱 等问题。依托前店后厂模式,白芙蓉市场交 易额从1984年的不足千万元跃升至1990年的 10亿元,产品品类也拓展至旅行箱、公文包等 数十种。截至20世纪90年代末,白沟已成为 北方地区最大的箱包产销基地,从业人员超 过5万人。

然而,粗放式增长带来了低端、低价、低质 的发展阵痛。"一个手提包只卖十几元,利润薄 得像纸。"王金龙说。为扭转局面,2003年白 沟建成箱包产品质量监督检验站,制定监督抽 查计划并实行质量准入制度;出台品牌培育扶 持办法,"柯士比得""美雅诺"等本土品牌崭露 头角。2010年,占地2000亩的箱包产业园建 成投用,引入自动化生产线,推动产业从手工 生产迈向智能制造。2018年,总面积达10万 平方米的电商产业园建成,整合供应链、物流、 直播等全链条资源。

今日的白沟,箱包产业枝繁叶茂,拥有箱 包生产企业7000余家,年产箱包达10亿只。 2024年, 白沟箱包产业营业收入达 471亿元, 通过市场采购贸易方式试点全年出口额达 94.40亿元,产品销往201个国家和地区。

数智焕新重塑产业

走进白沟箱包产业数字化转型赋能中心, 巨大的电子屏幕上买时跃动看2万余家企业 的生产、销售与供应链数据,这是白沟箱包的 "智慧大脑"。"我们整合大数据、人工智能与云 计算,全面提升企业数字化管理能力。"中心副 主任张伟介绍,截至目前,中心已为195家企 业精准匹配服务1865次,月均带动销售额超 7000万元。

数字技术的驱动正深度重构白沟箱包产 业的全链条。"我们持续聚焦产业数字化,成立 数字专家委员会。通过引导企业推进数字化、 智能化与品牌化转型,协助建设数字营销体系



展科技局局长许峰说。

通过打造"箱包供应链云平台",整合上下 游千余家供应商,实现供需两端数字化高效对 接;智能物流系统则构建起"当日下单、次日 达"的全国配送网络。

在天尚行箱包皮具有限公司设计室,设计 总监寇益铭轻点屏幕,输入"防水面料、复古风 格、撞色拼接"等关键词,AI系统很快便生成 多款风格各异的双肩包设计方案。"过去一个 箱包系列设计需3天至7天,如今可以说是瞬 间完成。"他指着一款热销产品说,这正是由 AI辅助生成、结合市场反馈优化后的成果。

一手抓数智驱动,一手促品牌突围,是博 卜箱包原创馆的工作思路,在其直播间,创始 人张文君正推介一款融合传统纹样与现代工 艺的帆布包。"每一款箱包都是我们原创设计, 只有坚持做品牌,企业才能逐步摆脱低价竞 争,走上差异化、品牌化发展之路。"张文君说。

近年来,白沟通过设立工业设计专项资 金、搭建设计平台、开展专业培训等举措,推动 工业设计与箱包产业深度融合,助力品牌建 设。截至目前,白沟已孕育有效注册商标 15886个。"我们将持续夯实品牌根基,不断提 升高水平设计服务机构、专业检测认证机构等 配套服务能力,培育更多原创能力强、设计水 平高的精品企业。"白沟新城党工委副书记、管 委会主任李建说。

轻装出海走向全球

天尚行箱包皮具有限公司的样品展厅 里,五颜六色的双肩包、拉杆箱等产品琳琅满 目。来自埃及的客户马穆德刚刚完成新一轮 选品与订单确认。他是天尚行在埃及市场的 独家销售商,自2012年与白沟结缘后,每年 到白沟两次,年订单金额稳定在100万美元

"埃及消费者注重产品的实用性。我们的 布艺拉杆箱平均使用寿命长,这是扎根当地市

此次订购的箱包产品可在 40天至50天内完成出运,预 计两个月左右时间抵达埃及。 高效的供应链响应速度,让白沟 箱包能够快速触达海外消费者。

过去,白沟箱包主要依赖线下展会与 传统外贸渠道对接海外客户,不仅成本高、周 期长,还存在信息不对称问题。近年来,白沟 构建"市场采购+跨境电商"融合模式,对接全 球主流电商平台,提供物流、报关、海外仓与品 牌运营等全链条服务,培育出天德智联、星禾 连创等一批跨境电商产业园,形成"本土生 产+海外仓配送"的出海路径。

企业可通过线上平台精准匹配全球采购 需求,实时响应定制化订单。还可依托跨境电 商产业园的数据分析,提前预判海外流行趋 势,实现从被动接订单到主动创品牌的转变。

走进天德智联跨境电商选品中心,货架上 的箱包样品整齐陈列,工作人员正有序进行产 品拍摄与数据录入。"我们从海量商品库中精 准筛选优质箱包,依托数据中心分析全球消费 趋势,帮助经营者一键触达国际市场。"天德智 联中国国际白沟跨境电商基地负责人潘美臻 说,围绕检测、报关、仓储、物流等工作,赋能中 心还提供全流程服务,让企业运营成本降低超 过80%,真正实现轻装出海。

为提高企业出海效率,白沟联合海关、税 务等部门推出"一站式"通关服务,将平均通关 时间压缩至1.5小时以内。"我们将继续把箱包 产业数字化出海作为外贸工作的重点,通过出 台专项政策、搭建公共服务平台、引进专业人 才等措施,持续优化'市场采购+跨境电商'融 合生态,支持企业更好地开拓国际市场。"白沟 新城国际贸易服务中心主任蔡浩朋说。

□ 本报记者 王胜强

针对白沟箱包产业面临设计人才短缺、产 品同质化严重、缺乏强势品牌及影响力不足等 问题。李建表示,下一步,白沟将深耕数字赋 能、效率变革和质量提升,催生更多原创能力

强、设计水平高的 精品企业,带领白 沟箱包产业大步 迈向全球市场,让 全球消费者能够 更快速地享受到 "白沟品牌"和"白 沟质造"。

15886个



近日,关于外卖档口利 用AI技术包装出"精品堂食 店"的消息引发关注。有人 特意去探店,发现实地场景 与宣传图片大相径庭。真相 曝光后,相关商家受到广泛 批评,很多消费者表示,再也 不会点这家饭店的餐食。可 见,用AI技术营造"网红门 面"的假象,既成不了网红, 也带不来流量。

随着技术发展,AI生成 内容日益逼真,如果被误用、 滥用或恶意使用,会带来很 大安全风险。有网友吐槽 "现在看张图还要琢磨真 伪",也有网友认为"恶意使 用AI会成为虚假宣传帮 凶"。这些声音传递出公众 对技术滥用的担忧。

在商业推广中,利用技 术手段包装产品和服务无可 厚非,但前提是合法合规。 一是内容应真实、合法,不得 含有虚假、欺骗和误导消费 者的信息,必须如实反映商 品或服务的实际情况;二是 商家应清楚、明白地对商品 或服务的质量、价格等作出 详细标识。对于平台店铺使 用AI生成内容,必须严格遵 循《人工智能生成合成内容 标识办法》的规定,对AI生

成的文本、音频、图片、视频等内容需添加显式和隐式 标识。这些标识还不能随意添加,其字号大小、节奏 快慢、时长等均须符合国家强制性标准。

如果商业推广越过合规红线,滥用AI生成内容, 就可能侵犯消费者知情权,甚至构成消费欺诈。消费 者权益保护法规定,消费者享有知悉他们购买、使用 商品或接受服务真实情况的权利。从某种程度上说, 商家使用 AI 生成内容如果与实际情况不符,即便一时 吸引来了顾客,也难以长久发展。

技术应当向善,不能成为非法牟利的工具。近年 来,关于如何规范人工智能技术应用,已有相关司法 裁判明晰规则、厘清边界。例如,在全国首例"AI 陪伴 案"中,北京互联网法院明确,未经许可利用AI技术擅 自创设、使用自然人虚拟形象,构成对自然人姓名权、 肖像权等人格权的侵害。这表明,无论科学技术如何 发展,对于人的基本权利的保护始终是底线。

当下,亟需进一步规范AI生成内容在商业活动中 的使用。一方面,商家要诚信经营,切实满足消费者 的知情权,用技术提升产品或服务的质量。若使用AI 生成内容装点门面,也应主动按规定作出标识,保障 消费者的知情权。另一方面,平台应加强监管,督促 撤换不真实或不符合要求的图片,善用客户评价机 制,履行好"把关人"责任。有关部门需完善与技术发 展相适应的监管方式,制定符合实际的监管规则或指 引,加强消费者权益保护,倡导诚信经营,共同营造良

下次,再看到平台上光鲜亮丽的"精品堂食店" "网红门店"时,建议您不妨多留一个心眼,仔细辨别、 理性判断,别被"AI假象"轻易蒙蔽双眼。

专项抽检超227万批次、查办案件逾1.3万件——

堵住食品添加剂使用漏洞

□ 今年前三季度,全国市场监管部门完成食品添加剂项目抽检227.45万 批次,检出不合格样品2.12万批次,不合格率为0.93%,较去年同期下降0.02个 百分点。

□ 对于抽检发现的不合格食品和问题样品,市场监管总局将及时开展核查 处置,督促相关企业下架、召回不合格食品,并对相关食品生产经营企业依法实施 行政处罚,涉嫌违法犯罪的移送司法机关。

严格食品添加剂监管始终是食品安全监管 工作的重点。今年4月,国务院食安办等6部门 联合印发《食品添加剂滥用问题综合治理方案》, 在全国范围内部署开展综合治理行动,守护群众 "舌尖上的安全"。

截至目前,专项行动已取得阶段性成效。全 国市场监管部门累计查处超范围、超限量使用食 品添加剂案件13180件,涉案金额2331万元,罚 没款9038万元,其中89件已移送公安机关。

市场监管总局食品安全总监孙会川表示,近 年来,食品添加剂话题受到高度关注。消费者担 心不法食品生产经营者将其当成过期变质原材 料的"遮羞布"、以次充好的"障眼法"、掺杂使假 的"鬼把戏"。说到底,大家反感的是非法添加和 滥用食品添加剂的"狠活"。通过整治行动,一些 重点区域、重点品类的超范围、超限量使用食品 添加剂问题得到有效遏制,但部分领域仍存在屡

禁不止、反弹回潮的风险。 在监督抽检方面,市场监管总局食品抽检司

一级巡视员李奇剑介绍,今年前三季度,全国市 场监管部门完成食品添加剂项目抽检227.45万 批次,检出不合格样品2.12万批次,不合格率为 0.93%,较去年同期下降0.02个百分点。

为提升抽检精准度,在指导地方市场监管部 门开展抽检的同时,市场监管总局也组织开展了 本级食品添加剂专项抽检。聚焦食用农产品、蔬 菜制品、粮食加工品等21类"两超"问题高发品 类,并重点关注标签标识中有"零添加食品添加 剂""不添加任何食品添加剂""不使用防腐剂" "不使用着色剂"等字样含义的食品。

从抽检结果看,饮料、炒货食品及坚果制品、 乳制品等7个大类食品未检出不合格样品;粮食 加工品、糕点、饼干等14个大类食品不同程度检 出食品添加剂违规使用,主要涉及漂白剂二氧化 硫、甜味剂甜蜜素、防腐剂脱氢乙酸等。

"对于抽检发现的不合格食品和问题样品, 我们将及时开展核查处置,督促相关企业下架、 召回不合格食品,并对相关食品生产经营企业依 法实施行政处罚,涉嫌违法犯罪的移送司法机 关。"李奇剑说。

针对肉制品等高频消费品类的食品添加剂 使用问题,监管措施正持续加码。市场监管总局 食品生产经营司副司长郭向丹介绍,新版肉制品 生产许可审查细则已明确要求肉制品生产企业 在生产过程中严格按标准使用食品添加剂,并明 确用量和种类。制定热加工熟肉制品生产等6个 风险管控清单,指导企业开展"日管控、周排查、 月调度",确保食品添加剂合规使用。制定肉制 品生产监督检查操作指南,将肉制品生产企业食 品添加剂的采购、贮存、使用、记录等作为日常检

针对饮料领域的食品添加剂使用问题,在饮 料生产许可审查细则中,要求生产企业建立产品 配方管理制度,列明配方中食品添加剂的使用依 据和规定使用量,确保成品中食品添加剂符合食 品安全国家标准等规定。对于近年来涌现的新 技术新产品,《非浓缩还原果汁 橙汁》等行业标 准,规定非浓缩还原橙汁等产品中不得添加食品

中国食品工业协会副秘书长张京玉表示,部 分企业滥用食品添加剂的行为,不仅损害消费者 健康,也透支了行业信任。协会将积极推动行业 自律,倡导企业落实主体责任,加大研发投入,推 行"非必要不添加"理念,降低对食品添加剂的

"我们要郑重告诫广大食品生产经营者,针 对食品添加剂这个问题,如果说'是否添加'是自 选动作,那么质量安全诚信就是规定动作。自选 动作做不好影响销量,规定动作做不好必须一票 否决。"孙会川强调,下一步,市场监管总局将联 合有关部门持续加大综合治理力度,进一步加强 食品添加剂生产使用安全监管,巩固治理成效, 确保人民群众吃得放心、吃得安心。



11月10日,重庆市酉阳土家族苗族自治县板溪镇杉树湾村,林下种植的黄精已完成覆膜 近年来,当地以"国有企业+民营企业+村集体经济组织"的合作模式,全力发展林药产业,带动当 地村民增收致富。 石嘉黎摄(中经视觉)

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 編 高 妍 来稿邮箱 jjrbgzb@163.com